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Un enfant qui accepte de se séparer peut accéder aux apprentissages.

Le dispositif « Caché -Trouvé » créé par Marianne MARTINEZ – COLLET se réfère à la notion de construction du réel selon PIAGET.

Quand on parle de permanence de l’objet, on parle en même temps de permanence de l’espace, du temps et de la causalité : c’est la permanence du réel.

Travailler sur la permanence de l’objet absent permet d’aborder la notion de conservation ; notion  importante dans la construction de la relation, dans le processus de séparation et dans les apprentissages.

Les élèves qui arrivent en petite section de maternelle n’ont pas tous achevé de construire le réel :

· soit au niveau de l’action sensori – motrice

· soit au niveau de la représentation

Le dispositif « Caché – Trouvé » adapte la pédagogie au développement de l’enfant et reprend les trois temps de développement selon Piaget:

· Action

· Perception de l’action

· Représentation

Il faut permettre à l’enfant de se séparer d’un milieu connu : sa famille, la crèche, la maison de la nourrice… et découvrir un autre milieu : l’école. 

En permettant à l’enfant d’évoquer l’objet absent, on lui permet d’entrer dans la représentation.

De plus, ce dispositif donne les moyens de travailler :

· la construction des relations à lui – même, à l’autre ou à l’objet 

·  l’observation des relations entre les objets, entre les personnes et entre les objets et les personnes.

Quatre types de situations permettent de travailler la permanence du réel :

· Situations de recherche d’un objet caché en présence de l’enfant : situations 1,2,3,4,5,6,7,8,10,15,17,20,21
· Situations de recherche d’un objet évoqué : situations 9, 14, 18 et 19
· Situations d’exploration d’objets : situations 11, 12, 13 et 16
· Situations de recherche de compréhension causale : situations 18, 19, 22, 23, 24, 25, 26 et 27.

Dans un premier temps, le RASED peut être un dispositif ressource pour les enseignants de Petite Section, dès le début d’année scolaire afin :

· de leur permettre de mettre en route le dispositif « Caché – Trouvé » dans leur classe dès le premier jour et de se l’approprier

· de permettre un regard croisé sur les élèves pour une meilleure prise en compte du stade de développement de chacun et des difficultés rencontrées déjà par certains au moment de la séparation.

Si certains enseignants ne souhaitent pas utiliser ce dispositif toute l’année, les enseignants du RASED peuvent utiliser les premières situations afin de construire une action de prévention facilitant la séparation.
Le dispositif « Caché -Trouvé » propose une progression sur l’année scolaire : 27 situations et deux moments d’évaluation : en octobre/novembre et en mai/juin.

Si les enseignants s’approprient cet outil ; nous pouvons parier sur le fait que de nombreux élèves achèveront la construction du réel au fil de l’année.

Dans un deuxième temps, des actions de remédiations peuvent être envisagées si certains élèves :

· n’ont toujours pas achevé la construction du réel, ont des difficultés au niveau émotionnel  à se séparer de la famille, à penser l’absence, à être à l’aise, en sécurité dans cet autre milieu qu’est l’école. Ces actions seront prises en charge par les enseignants spécialisés et auront comme objectif de créer les conditions de développement des compétences naturelles de découverte et d’exploration qui ont pour fondement la permanence de l’objet et la perception de ces actions.

· ont des difficultés à mettre en mots la perception de leurs actions, actions de découverte et d’exploration et si surtout ils ne parviennent pas à la représentation. Ces actions auront comme objectif de créer les conditions qui vont favoriser la reconstruction des compétences de découverte et d’exploration sensori – motrice au niveau de la représentation. Les situations utilisées seront les situations  de recherche d’un objet évoqué : construction des déplacements, sens de la profondeur et les situations de recherche de compréhension causale : lien causal et conscient, coordination moyen/but.


